
VERBALE DELLA RIUNIONE  DEL DIRETTIVO FISMAD REGIONE FVG DEL 14/9/2009 

SEDE: A.O.U.S.M.M. – Udine (ore 17) 

 

Presenti AIGO-SIED: Berretti, Macor, Maieron, Manazzone, Marino, Sozzi, Zilli, Cappiello, 

Di Pascoli, Vadalà ? 

Presente non iscritta: Quaglia 

 

Durante la riunione si è discusso di: 

1. relazione del Dr. Claudio Macor sulla profilassi antibiotica in endoscopia 

digestiva. Visto l'interesse sull'argomento e la necessità di confronto con i 

colleghi cardiologi (per dare ai pazienti le medesime indicazioni) si è deciso di 

contattare l'ANMCO (Associazione cardiologi ospedalieri) nella figura della dr.sa 

Miani Daniela di Udine per riprogrammare il 25/1/2009 una riunione assieme a 

loro (almeno un rappresentante per ogni ospedale e distretto sanitario della 

regione) al fine di rivedere il protocollo (antibioticoprofilassi nelle procedure 

diagnostico-operative in endoscopia digestiva, compresa la profilassi 

dell'endocardite batterica) e concordare i contenuti delle ultime linee guida (il dr. 

Maieron attende conferma in tal senso dalla dr.sa Miani). 

2. viene sollevato dal dr. Maieron il problema della ricettazione per la parte 

diagnostica richiesta da alcuni medici di base in corso dell'attività ambulatoriale 

di consulenza esterna (problema difficilmente risolvibile) 

3. Alla fine della relazione sono stati invitati tutti coloro che hanno presentato 

relazioni durante i precedenti incontri di fornire le diapositive al Dr. Marco 

Marino in modo tale da raccoglierle ed inviarle a tutti i soci regionali AIGO e 

SIED (sotto formato PDF in quanto meno pesante e spedibile via e-mail). 

4. Il Dr. Sozzi ha proposto di fare uno studio regionale sulla prevalenza della 

esofagite eosinofila, patologia piuttosto misconosciuta ma sempre più spesso 

diagnosticata. Attendiamo l'invio di un protocollo, che in seguito verrà discusso 

in una prossima assemblea. 

5. Lunedì 9/11/2009 (ore 17) O.C. UD si terrà la prevista riunione periodica con la 

presentazione della “profilassi della PAPE” (relatori Giorgio Benedetti, Piero 

Brosolo e Marco Marino, i quali dovranno sentirsi per tempo e stilare un 

documento unitario da discutere in assemblea AIGO-SIED, magari sulla base di 



quello fatto da Marino nel 2007, se riuscirà a recuperarlo in word, e che vi verrà 

spedito prima, e valutazione delle ultime linee-guida della BSG). 

6. Viene ricordato che sabato 12/12/2009 (ore 10) si terrà il “convegno su casi 

difficili in gastroenterologia” c/o O.C. UD. In allegato il programma definitivo. 

Si raccomandano i vari responsabili dei casi di contattare tutti i relatori coinvolti 

e di programmare in tempo la discussione collegiale e la discussione del caso 

(anche per il rigoroso rispetti dei tempi, che verrà severamente controllato dai 

presidenti delle sessioni: 45 minuti di presentazione e relazioni di 

approfondimento, più 15 minuti di discussione del caso)(si raccomanda inoltre di 

evitare le ripetizioni di concetti !!!!). 

7. Si raccomanda di continuare la raccolta dati sulle “complicanze della 

polipectomia” nei vari centri regionali che vi hanno aderito (controllando che i 

vari colleghi almeno li segnalino ai responsabili locali della raccolta dati). Agli 

inizi dell’anno prossimo potremmo avere i primi dati estrapolati dalle schede. 

8. programmazione futura riunione scientifica periodica ECM (sezione 

linee-guida/protocolli) con possibili futuri argomenti svolti da colleghi di sedi 

diverse (per abituarci a lavorare assieme) che potrebbero essere: 

- “Update sul management delle stenosi digestive benigne superiori ed 

inferiori” (dr. Benedetti Giorgio e dr. Sozzi Michele)  

- “endoscopia diagnostica ed operativa nel paziente scoagulato, 

antiaggregato e piastrinopenico“ (in collaborazione con un medico del Centro 

Immuno-Trasfusionale es. il dr. Barillari, il  dr. Sablich (ed eventualmente il dr. 

Maieron) 

- “quali esami vanno eseguiti prima di un’endoscopia diagnostica o 

operativa” (dr…..) 

- “up-date sulla corretta esecuzione delle biopsie duodenali nel sospetto 

di celiachia” (dr. Maieron). 

-  “revisione della letteratura sul follow-up post-polipectomia e post-

resezione colo-rettale per CRC”. Con i seguenti partecipanti (dr.i ..., …, …, 

….) ed il seguente coordinatore (dr….) vista anche la necessità di uniformare i 

comportamenti (come richiesto anche dall’agenzia, oltre che come “ombrello” 

legale di copertura e come buona pratica clinica) 

- “revisione della letteratura sullo screening del cancro colo-rettale nei 

soggetti a medio ed ad alto rischio” (anche in vista di futuri contatti regionali 



con l’agenzia per lo screening del CRC e del G2-G3 clinico regionale unico). 

Con i seguenti partecipanti (dr.i ..., …, …, ….) ed il seguente coordinatore 

(dr….) 

- “gestione del paziente con perforazioni gastrointestinali (dopo manovre 

diagnostiche o operative)” (dr……) 

- “appropriatezza della EGDS e alla colonscopia” (dr.....) 

- “sorveglianza endoscopica ed ecografica del cirrotico con varici” (dr....)  

Al riguardo attendiamo le vostre disponibilita' (sarebbre bene che tutti, anche dei 

centri periferici, partecipassero attivamente alle relazioni). 

 

Ci si incontrerà quindi lunedì 9 Novembre 2009 alle ore 17,00 presso la sala 

“soffietto” (adiacente alll’aula anfiteatro dell’ Azienda OUSMM di Udine). 

 

Verbalizzanti: Marco Marino e Berretti Debora 


